

審計署

目 錄

前言.....	270
第一部分 二〇二三年財政年度施政方針執行情況.....	271
一、聚焦帳目審計，優化科技強審.....	271
二、關注部門績效，助力促進良治.....	271
三、善用資料數據，防範風險隱患.....	272
四、參與重要項目，提高專業能力.....	272
五、增進合作互動，實務拓展視野.....	273
六、主辦專題講座，宣傳珍惜公帑.....	273
七、轉介公眾意見，優化公共服務.....	273
八、完成搬遷工作，理順行政流程.....	273
第二部分 二〇二四年財政年度施政方針.....	274
一、依法按時執行帳目審計.....	274
二、有序開展專項審計及衡工量值式審計.....	274
三、建設高素質專業化審計隊伍.....	275
四、推廣節約意識.....	275
五、協助居民反映訴求.....	275
六、保持對外交流.....	275
結語.....	276

前 言

2023年，審計署堅定不移地履行組織法所賦予的專屬職能，配合特區政府的施政方針，按照本身的年度計劃，秉持獨立工作原則，有條不紊地履行審計監督的職責。

積極學習第二十屆中央審計委員會第一次會議的精神，堅持做好新時代新征程審計工作，致力構建集中統一、全面覆蓋、權威高效的審計監督體系，推動政府審計朝著“如臂使指、如影隨形、如雷貫耳”的正確方向發展，堅持審計無禁區，努力形成常態化、動態化震懾。

審計署在工作過程中緊盯重大政策實施，加大對工程投資、民生項目、基金管理落實情況的監督力度。持續關注重大項目的推進，加大對基礎設施項目的檢查，探討資金使用效益。

第一部分

二〇二三年財政年度施政方針執行情況

一、聚焦帳目審計，優化科技強審

一如以往，在開展帳目審計工作之前，審計署會把前一階段的審計發現向相關部門提出改善意見。截至 2023 年 4 月，分別就 53 個帳目問題及 24 個法規問題，通過電郵或公函等方式通知 29 個相關部門，督促其認真注意、避免再犯。在上述工作過程中倘若發現嚴重情況，審計署將以其他方式立項跟進。

審計署在監督財務收支的合法、真實、效益的基礎下，按時完成《二〇二二年度政府帳目審計報告》。依法檢查了“政府一般綜合帳目”的總收入、總開支、總資產，涵蓋公庫、獨立章目與 40 個非自治部門的財務數據，以及 12 個行政自治部門與 38 個自治部門及機構的管理帳目，合共涉及約 440 萬筆會計記錄。“特定機構彙總帳目”各特定機構總分類帳交易約 173 萬筆，“財政儲備”總分類帳交易約 236 萬筆。

配合特區政府推行電子政務，審計署結合實際工作情況，不斷優化由國家審計署協助開發的“現場審計實施系統”，落實“科技強審”的理念，應用最新技術推動恆常工作準確高效。

二、關注部門績效，助力促進良治

審計署透過發表衡工量值式審計報告及專項審計報告，綜合反映項目審計結果、充分發揮監督作用，依法向社會公眾公開重要審計事項實施的情況，是提高審計工作透明度和增強審計公信力的重要舉措。

審計署關注公共部門的績效，着力發現被審計對象執行既定政策中存在的普遍性、傾向性、典型性問題，披露制度缺陷和體制障礙，反映發展營運中的突出矛盾和風險隱患，堅持客觀求實，積極提出解決問題和推動改革發展的建議。

2023年審計署完成及發表的審計報告根據公共工程普遍存在的問題深入調查，探討相關工程嚴重失誤或嚴重超時的前因後果，揭露相關部門履職不到位及構成損失浪費的具體情況。另一方面，依法對行政及財政自治基金運作情況進行審計監督，發現基金在執行公共財政資源批給資助工作時，因管理不善而衍生出一系列風險隱患，督促其正視問題，檢討改善。

三、善用資料數據，防範風險隱患

在堅定地開展各項審計任務之餘，審計署尚會妥善利用在工作過程中所收集的大量資料，適時整理涉及重要政策及民生議題的具體情況或最新數據，編寫成內部參考資料送呈行政長官，以協助特區政府防範風險、完善服務、提升管理效能。

四、參與重要項目，提高專業能力

應國家審計署的邀請，本年審計署甄選三位同事參加“聯合國審計”項目的專業培訓，其後分別隨團前往紐約、戈蘭高地、阿尤恩開展現場審計工作，這是繼2013年派同事參與“北京世界審計大會”之後，審計署人員再次獲得寶貴的工作交流機會。

在培訓活動方面，根據實際工作需要，在2023年4月派員赴滬，與國家審計署駐上海特派員辦事處就政府投資基金、證券、私募基金等審計業務進行實務上的探討，增進理論與實務的知識。

審計署認真學習二十屆中央審計委員會第一次會議的重要指示之餘，並將邀請國家審計署的相關專家來澳講授“研究型審計”，深化同事對最新趨勢的了解。

五、增進合作互動，實務拓展視野

審計長在 2023 年 6 月赴京訪問國家審計署，聽取國家審計署審計長傳達二十屆中央審計委員會第一次會議的精神，並就大數據審計的技術、人員培訓安排等議題進行磋商。在下半年，審計署計劃參加的活動包括南京審計大學 40 周年校慶、葡語國家聯盟最高審計機關組織第 12 屆會員大會、粵港澳審計論壇。

六、主辦專題講座，宣傳珍惜公帑

審計署定期為新入職及在職的公務人員舉行審計文化分享會，推動考慮政府成本，珍惜公共資源的工作文化。2023 年舉行的審計文化講座合共 14 場，包括面向新入職公務人員的 6 場、面向保安部門晉升人員的 8 場。

七、轉介公眾意見，優化公共服務

審計署設有供公眾就政府服務反映意見的電話專線及電子郵箱，並會對有關意見作出相應的跟進或轉介，協助有關部門提升服務。截至 2023 年 9 月，審計署共接獲 48 宗對其他部門的投訴，其中 19 宗轉介至相關部門跟進處理。

八、完成搬遷工作，理順行政流程

2023 年審計署在確保既定任務執行無阻之下完成新址接收及搬遷工作，並對內部行政程序進行檢視，推動各項工作清晰方向、妥善開展、優化流程。

第二部分

二〇二四年財政年度施政方針

展望 2024 年，審計署將繼續遵循世界審計組織大會（INCOSAI）通過之《北京宣言》的理念，秉持獨立、專業的核心價值，客觀公正地進行監督、鑑證、評價和建議，以供決策者制定政策和開展規劃所用。深刻把握審計工作戰略定位和前進方向，提高站位，服務大局，協助審計對象洞察潛存風險及前瞻未來挑戰，以促進政府良善治理。

一、依法按時執行帳目審計

根據第 15/2017 號法律《預算綱要法》第五十四條第二款，總帳目屬於預算執行情況報告的一部分，而根據第 11/1999 號法律第三條，審計署對預算執行情況進行審計監督，對總帳目撰寫審計報告。為妥善完成這項恆常工作，審計署將在資源上作出適當配合，進一步優化流程和提升效率，加強利用“現場審計實施系統”推進相關工作的深度與廣度。

二、有序開展專項審計及衡工量值式審計

審計署在進行政府帳目審計期間，若發現某些值得深入研究的財帳運作或管理上的問題，將以專項審計的方式作出跟進，探究其原因，並提出具針對性及可行性的審計建議，以提高政府部門財務管理的效率。衡工量值式審計是就審計對象在履行職務時所達到的效率、效益及節省程度進行審查、分析，評論經濟效益的優劣，提出改進的建議。經過多年探索和實踐，公共部門應充分了解審計署的職能，而專項審計和衡工量值式審計確能推動公共部門注意績效、善用公帑。在 2024 年，審計署將會積極開展有助特區政府預防風險、推動政策貫徹落實的項目。

三、建設高素質專業化審計隊伍

繼續加強審計隊伍建設，培養職業精神，堅持查真相、說真話、報實情。在公共行政、現代管理、法律、工程、資訊科技等方面加強培訓力度。在國家審計署的堅實支持下，邀請專家為審計署人員提供針對性的專業訓練，並舉辦能結合工作實務的培訓活動。

四、推廣節約意識

舉辦審計文化講座或相關工作坊，協助其他部門的同事了解政府審計的目的與流程，介紹如何通過對政府預算的分配、執行、資金使用和管理等情況的審計監督，促進提高財政資金的運用和管理能力，以及提升部門的運行績效，深化各部門人員配合審計、珍惜公帑的意識。

五、協助居民反映訴求

為協助公眾反映意見和訴求，審計署設有電話專線及電子郵箱，對居民就公帑運用及部門績效的意見適時跟進或轉介，從而協助公共部門認真改進、完善服務。

六、保持對外交流

審計署將與國家審計署、世界審計組織，以及葡語國家聯盟最高審計機關、廣東省審計廳、南京審計大學等保持聯繫，適度參與這些組織所舉辦的交流與研討活動。

結 語

在 2024 年，審計署將兼顧質量和效率，着力消除監督盲區和死角，不斷加強對重點區域、重點領域、重點單位、重點人員的深度審計，協助審計對象辨識及確認不同工作環節中的高風險問題，適時提出可行而具前瞻意義的建議意見，積極發揮審計在應對重大挑戰、抵禦重大風險、克服重大阻力、解決重大矛盾中的作用。